

# 醫療， 愛常轉

文／林欣榮 花蓮慈濟醫院院長



七月中旬，我參加國際慈濟人醫會於斯里蘭卡可倫坡的義診活動，如願重返漢班托塔，那個在二〇〇四年被南亞海嘯摧毀的城鎮，映照十四年前的義診回憶，如今洋溢在當地居民臉上的笑容，讓我非常感動。證嚴上人的慈悲、大智慧，安定了人心；慈濟志工落實社區的愛與傳承，步步生蓮。

回想二年前，再回到花蓮慈濟醫院，除了力行上人交付的任務，想方設法提升醫療品質，培育人才；也很想參加海外義診，特別希望能前往斯里蘭卡漢班托塔去看看當地的大愛村居民。於是，得知新加坡人醫會規畫斯里蘭卡義診，最缺外科、牙科醫師，便有這趟圓願之旅，並承擔義診團臺灣人醫會的領隊。

在報名時，我心想「既然要去斯里蘭卡義診，如果能去看看十四年前漢班托塔大愛村的居民，那該有多好！」很想看看他們現在過得好嗎？原本這次行程是沒有漢班托塔，然而上人好像聽到我的心聲，建議臺灣人醫團隊可以去大愛村走走，所以第一天義診分成兩隊，我們這隊就是前往漢班托塔。

沿途，有長年在斯里蘭卡耕耘的新加

坡師兄師姊說明大愛村的現況及發展。另外看到去年回花蓮向上人報告會務的沈師兄，當時他的視力出現模糊，且一手一腳無力，而我當時剛好在靜思精舍，研判是急性腦中風，立即將他送至花蓮慈濟醫院搶救，到院昏迷的他經靜脈注射溶解血栓的藥劑後，便逐漸恢復意識。如今已恢復得很好，這次同行參加義診，那種感覺真的很棒。

走進國立慈濟中學，剛到職五個多月的校長樂莉塔很親切地介紹學校設備，有職訓所、診療所等公共設施。她說，慈濟高中與其他國立學校很不同，有足球隊、籃球隊，還有舞蹈、音樂和藝術等課程；他們收的學生或許不是漢班托塔成績最好的學生，但升學率在當地七所國立中學排名第二，這是證嚴法師的慈悲。

來到大愛村，大愛屋是一棟棟一層樓的獨立建築，有圍牆、小庭院，每個家庭都把房子維護得非常好。有位志工提及和東海大學的教授宿舍一樣。當地居民回憶起當年住屋被海嘯摧毀的情景，仍是紅了眼眶。幸有上人的睿智，化危機為轉機，讓失去家園的災民有家可安

居。慈濟志工更在上人的指引下，一步一腳印的耕耘、扎根，特別是教育的影響，是世世代代。

站在醫療與公衛的角度，花蓮慈濟醫院日後將持續關注大愛村居民的健康品質，我們希望透過更多的在地研究，或與當地政府合作，提升當地的醫藥衛生水平，為大愛村的健康與素養，貢獻心力。

「貧因病起，病由貧生。」這是上人發願興建花蓮慈濟醫院的主因。現今，我們依然可以看到許多疾病問題，但這不代表著現在的醫療技術不好，而是因為當地當時的醫療資源不足。「深入當地才可以看見最深層的需求。」慈濟基金會慈善的足跡走過全球九十六個國家地區，花蓮慈院的醫療品質與發展，須緊緊追隨上人及慈善的腳步「全球化」。

在海外義診，因為有當地志工與政府的陪同，醫療團隊就能提供更適切的醫療服務。在斯里蘭卡，我們見證慈濟志工秉持師志「願淨化人心、社會祥和、天下無災難」，在社區持續不間斷的推動慈善、醫療、教育和人文的成果；在三天義診，有四千人受惠，突破預估人數，更給長年耕耘的新加坡志工與人醫會很大的鼓舞。

八月十七日，就是花蓮慈濟醫院三十二周年慶；在臺灣東部承擔搶救生命守護健康任務也將邁向新年頭。六月間，花蓮慈院接連獲頒第三屆國際醫療典範獎及績優企業金炬獎。我們不只

是提供醫療技術，也投入國際醫事人員訓練工作，目前已提供超過一千五百名來自全球十九個國家地區的醫療人員訓練。

成立即將滿二十五年的慈濟骨髓幹細胞中心，超過四十二萬筆資料的規模是全球前三，提供造血幹細胞給全球各醫院執行非親屬間造血幹細胞移植，而在每一例捐贈故事的背後，是結合捐贈者與志工的愛心，因為平均每例捐贈需要動員超過三百人次的志工投入。今年五月下旬，骨髓捐贈個案已超過五千例，有三十一個國家地區的病人獲得救命的希望。

慈濟醫療最大的特色就是有機會跟著上人及全球慈濟志工慈善的腳步，打開視野；走出臺灣，幫助世界各地最需要幫助的人。同時，在本業上可以精進醫療技術及品質，在這一期《人醫心傳》的封面故事中，就可看到重建暨整形外科醫師，如何創新術式，讓腿部靜脈曲張嚴重的病人，可以經由傷口極小的超級微創雷射靜脈曲張切除手術，快速恢復健康生活。

由於全院同仁茁壯精進，醫療照護品質深受病友信賴，在創新技術、研究，以及教學培育人才等面向，不僅翻轉「後山」刻板印象，更積極向全球頂尖醫院的目標邁進，這些除了感恩上人及慈濟人的祝福與護持，更感恩全院同仁的付出，我們也將在院慶大會中，向同仁致上最誠摯的敬意。🌱